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Bánffy Szegeden.
Kolozsvár, máj. 8.

(:) Báró Bánffy Dezső, az uj- 
párt apja a képviselőházban ez idő 
szerint még tagok és vezér nélkül 
szűkölködő uj politikai pártnak ve­
zért'akar szerezni.

A vezér személyére nézve ter­
mészetesen nem lehet kétség : az 
Bánffy Dezső, aki bukása után so­
kat tanult, még többet elmélkedett 
és a legtöbbet vezekelt, mig tudás­
ban gyarapodva, megtisztult lélek­
kel a Pesti Hirlap hasábjain, majd 
első Ízben itt Kolozsvárt egy uj párt 
alakításának gondolatával lepte meg 
Magyarország politikus és Kolozsvár 
tudós világát.

Báró Bánffy Dezső tehát kép­
viselőnek akarja magát megválasz­
tatni Szegeden. Meg vagyunk győ­
ződve róla, hogy az ország politi­
kai helyzete csak nyerne vele és 
magunk is kívánjuk, hogy Bánffy 
Dezső újabb életének ezen első lé­
pésénél ne bukjék el. Kívánjuk ezt 
már csak azért is, nehogy azt kell­
jen hinnünk, hogy Magyarországon 
az elveket csak abban az irányban 
tanácsos megváltoztatni, a mely a 
baloldalról a jobboldalra vezet, de 
megfordítva nem és nehogy azt kell­
jen hinnünk, hogy a kurucból la­
banccá vedlett még mindig arany­
láncot, a labancból kuruccá lett még 
mindig üldözést érdemel ki ná­
lunk.

Nem tudjuk, Bánffy Dezsőnek 
milyen esélyei vannak az Alföld 
metropolisában. Ellenjelöltje, a sza- 
badelvüpárt jelöltje ösmeretlen nevű 
és képességű egyén az ország előtt, 
de úgy lehet, annál tekintélyesebb 
összeköttetésekkel bir Szegeden és 
kellő garanciákat nyújtott a kor­
mánynak.

Az azonban bizonyos, hogy Bánffy 
Dezső egyéni súlyánál és politikai 
hivatásánál fogva is lenyomná Ró­
nay Jenő urat, ha képviselőválasz­
tásainknál a jelöltek egyéni súlya 
és politikai bivatottsága lenne a 
perdöntő tényező.

De ki tudhatná, ha Bánffy 
Dezső nem, hogy mire képes egy 
tág lelkiismeretességü, erőszakos 
kormány, mikor arról van szó, hogy 
egy veszedelmes ellenféltől kell 
megszabadulnia, vagy egy nagy

FÁKCA.

Költő király halálára.
A mennyi könny gyűlt, nagy nagy 

[gyászod óta, 
Szemedbe újra magyar nemzetem, 
Hullasd le méltó, drága tetemére, 
Kit áldva zeng majd a történelem ! 
Költő királyod! költő fejedelmed 
Nagy lelke szállott ma az égbe fel.. . 
Óh van e egy7, csak egy magyar a 

[földön
Kinek szive ma ne zokogna fel ?

Óh van-e úr a fényes palotákban, 
És van-e pór a kunyhók rejtekén, 
Ki nemzetének mérhetetlen gyászán 
Könyet ne ejtne szívből két szemén ? 
Ki nem csak nagy és nem csak hogy 

[magyar volt,
De önzetlenül imádta honát, 
Kinek a lelkét napsugár füröszté 
S a szent költészet lángja fonta át !

Nincs, nincs magyar ! se úr, se pór 
[ma olyan

Ki meg nem érti vesztes nemzetét! 
A költészet s a dal ; a hit világa 
És lelkünk ebben mindig egyetért ! 
Hitünk, az ős, a szent, a nagy ter- 

[mészet,
S ki ebben nem hisz sohse volt szive, 

súlyú ellenfél elől kell az érvénye­
sülés útját elzárnia. Önmagával és 
Jeszenszky Sándorral üljön Bánffy 
tanácsot, mielőtt mindezeket mér­
legelve, a saját választásain elgon­
dolkozva föllépne Szegeden. Bánffy 
Dezső csak úgy lehet Szeged kép­
viselője, ha a Tisza-kormány becsü­
letesebb a választásoknál, mint a 
milyen volt a Bánffy-kormány.

Bizonyára az uj-pártnak Ko­
lozsvárt formába öntött programm- 
jával fog Bánffy Dezső Szegeden 
is föllépni. Nem kételkedünk benne, 
hogy ez a tetszetős programra Sze­
geden is sok hívet fog a Bánffy 
zászlaja alá vonni. A magyar ve­
zényszó, magyar udvartartás, ön­
álló vámterület és mindemellett 
még kilátásba helyezett kormány­
képesség jelszava az alföldi magyar 
választókra sem tévesztheti el ha­
tását. De a Bánffy programmjának 
szellemi magja, a magyar nemzet­
állam kiépítésének szép devise-je 
ott a szinmagyar alföldi városban 
el fog mosódni, talán el is fog 
tűnni: ez ott nem foglalkoztatja az 
emberek lelkét, mint itt nálunk, ennek 
ott nincs várázsereje, mint itt nálunk, 
mi itt a nemzetiségek tengerében, 
azok ellenére törekszünk a magyar 
nemzetállamra ; de elképzel-e Sze­
geden csak egy ember is más álla­
mot, mint magyar nemzetállamot 
és más államirányzó gondolatot, 
mint a magyar ^nemzeti gondola- 
tot«? Arai tehát a mi szemünkben 
a Bánffy fellépésében és programm- 
jában a legértékesebb, az egyedül 
értékes, az Szegeden, ha nem is 
értéktelen, de mindenesetre hatás­
talan lesz.

De nem számol, úgy látszik, 
Bánffy7 azzal sem, hogy az Alföld 
par excellence függetlenségi ér­
zelmű országrész. Ne ejtse őt té­
vedésbe az, hogy egyes helyeken 
mégis kormánypárti a képviselő. A 
közigazgatásban Tisza Kálmán óta 
uralkodó szellem, az olyan válasz­
tások hatása, mint a milyen a 
Bánffy-féle választás volt, elgyön- 
gitette a nép ellenállóképességét és 
elfojtotta meggyőződését, de nem 
tudta azért megölni igazi ideálját, 
Magyarország függetlenségét és nem 
tudta megmásítani azt a hitét, hogy 
ez a függetlenség csak a 48-i ala­
pon, de nem a 67-i alapon szerez-

Vallás a dal, a költészet világa, 
S ki ebbe hisz csak annak van hite !

Óh mennyi gyász egy rövid évtizedbe, 
Óh mennyi jaj a nemzet ajakán ! 
A hősök hullnak, csendbe, sorba 

[hullnak
S ma-holnap alig lesz levél a fán ! 
Kossuth apánknak sírján fel se száradt 
A tenger köny mit reá hullatánk . ..
S már újra köny, már újra gyászra 

[ébredt
Dicsőkben immár oly szegény hazánk!
Költő királyod ! az volt ő tenéked, 
Költő királyod halt meg óh magyar! 
A kárpátoktól le az adriáig 
Dalától zengett bérc, erdő, avar ! 
A rónaság, az alföld délibábos 
Ringó kalásza zizegte nevét, 
Azokhoz méltón, a kik együtt küzdtek 
És megmenték a nemzet életét!
Költő királyod ! költő fejedelmed ! 
Az ! annak szülte őt a végzete ! 
S nyolcvan tavaszt, nyolcvan dicső 

[nagy évet 
Azért is mért rá istenünk kegye ! 
S e nyolcvan év, mégis mint röpke 

[álom,
Vagy mint a nap ha nyugovóra száll, 
Olyan rövid s oly gyorsan tűnt le 

[köztünk 
Dicső nagy élted, ősz költő király ! 
Nyolcvan tavasz ! mi az egy óriásnak, 

hető meg. Ha a szegedi választók 
meggyőződésén nem fognak erő­
szakot elkövetni, akkor meg lesz 
választva Bánffy Dezső, mert pro- 
grammjába sokat igyekezett átvenni 
a függetlenségi párt programmjá- 
ból ; de ha Tisza István benne 
épugy csak az ellenzéki pártvezért 
fogja látni, mint ahogy ö csak 
annak nézte annak idején azokat, 
akiket tűzzel vassal igyekezett ki­
irtani, akkor Bánffy Dezső most 
nem fog Szegeden mandátumhoz 
jutni.

És ezt már a parlamenti pár­
tok egészséges kialakulásának szem­
pontjából sem kívánjuk. Sőt ellen­
kezőleg : szeretnek azt, ha Bánffy 
minél előbb aktív részt venne po­
litikai életünkben, mert azt hisz- 
szük, hogy Bánffy Dezső sokkal 
könnyebbnek és üdvösebbnek fogja 
tartani azt az utat, a mely az 
1867-i alapról az 1848-i alaphoz 
vezet, mint azt az utat, mely 1895- 
től 1904-ig vezetett.

Sámán Zsigmond.
Kolozsvár, május 7.

Kolozsvár jellege a maga öseredetisé- 
géböl alig őrizett meg valamit. A mint bás­
tyáit, régi kapuit, falát csaknem egészen le­
rombolták, úgy eltűnnek innen a város régi 
alakjai, családai, nevei : alig marad meg 
belőlük. Kit elszólit a nagy álomra, az egyet­
len igaz nyugalomra a halál, ki eltávozik. 
A lakosság (a dolog természetes folyama 
szerint) vidékről s Budapestről jön le, oly 
tömegben, hogy tulajdonképpen talán nem 
is vagyunk már vidéki város. A mint át­
alakul a város külseje, úgy alakult egész 
társadalma is. Talán más nagyobb vidéki 
városban is igy van. . tény. hogy a társa­
dalmi élet, külsőségekben kivált, a fővárosi 
szokásokat veszi föl. Mi jó ebben s van-e 
rossz benne — hagyjuk most. De, mintegy 
szál napsugár nemzeti gyászunktól borított 
egünkön, ünnep foly le ma Kolozsvárt. 
Ünnepeljük ötven esztendős tisztviselői mű­
ködésében Gámán Zsigmondof, ezt az igazi 
erdélyit, igazi kolozsvárit, a Kolozsvári Ke­
reskedelmi és Iparkamara titkárát. Ebben a 
rövid lélegzetű világban, a sietés és ideges­
ség e korszakéban ötven esztendőt eltölteni 
szakadatlan munkában, alkotásokban, küz­
delmekben, folytonosan a jóra, a köz érde­
kében termelt eszmék megvalósitásában: 
nagy dolog. Hozzá, oly önzetlenül s oly 
szerényen, mint Gámán Zsigmond — majd­
nem páratlan dolog.

Ki századokra irta meg korát?
Nyolcvan tavasz 1 mi az egy nagy 

[dicsőnek,
Kit meg csodált az egész nagy világ? 
A merre szem lát, gondolat repülhet, 
A völgy, a bérc, a kunyhók rejteke, 
S a hol a nap kél, csillagok ragyognak, 
Azt mind bejárta órjás szelleme!
Nagy, mérhetetlen nemzetünknek 

[gyásza
Feltörték újra heggedő sebét. .. 
Mikor lesz vége, s lesz-e egykor vége? 
Megmondja tán majd néhány 

[századév!
S ha lesz is, nem zeng soká a 

[madárdal
Oly édesen az erdőn, bércen át. .. 
A nap ragyog, de fénye oly hideg lesz, 
Mint fenn a bűvös csillag miriád !
Amennyi köny gyűlt, nagy, nagy 

[gyászod óta
Szemedbe össze magyar nemzetem ! 
Hullasd le annak drága tetemére 
Kit áldva zeng majd a történelem ! 
S te égi nagy! Óh hallgasd meg 

[imánkat, 
Egy nemzetét, mely trónusodra 

[száll . . .
Fogadd be őt is mint a legdicsőbbet : 
Magyar volt mindig, és költő király !

Kolozsvár, 1904, május 7.
Tompa Kálmán.

Élefrajzát, a róla szóló adatok közül 
csak egynohányt elsorolva, bizonyára sokan 
lesznek, akik számos érdeméről nem tudnak, 
de elmondhatni, hogy életrajzírói sem, mert 
mindeddig nem is jelent meg a tiszteletre­
méltó munkás férfiúról egész kimerítő, rész­
letes életrajz olyan, mely minden munkás­
ságát felsorolná. Az adatokat hozzá nem is 
lehet megkapni. A kortársak egyrésze el­
hunyt s maga Gámán Zsigmond nem szo­
kott magáról beszélni. A kamara története 
s küzdelmei tanuságtétele az ö élete küz­
delmeinek. 1829-ben született, (tehát 75 esz­
tendős) Kolozsvárt. Itt végezte tanulmá­
nyait s a szabadságharcban részt vett. Mint 
húsz éves ifjú kötött kardot : honvéd volt. 
Kemény Farkas ezredes segédtisztje lett, 
mint hadnagy. A zsibói fegyverletétel után 
rövid ideig Aradon tartózkodott. Aztán osz­
trák katonának sorozták. 1850/májusig, mint 
közlegény szolgált Olaszországban. Innen 
hazatért Kolozsvárra s a nemsokára fölál­
lított kereskedelmi és iparkamaránál 1851. 
jegyzői állást nyert, 1855. óta pedig titkára.

Hogy ez ötven év alatt minő óriási 
munkát végzett, arról számot adni s kivált 
egy uj-ágcikk keretében lehetetlen. Csak 
egy pár ügyre, alkotásra mutatunk reá. 
1857-ben rendezték Kolozsvárt az első ipar- 
kiállítást, Gámán Zsigmond titkára volt, 
ami azt teszi, hogy ő rendezte s azóta 
nem egyet kezdeményezett, létesített. Küz­
dött az erdélyi vasút létesítéséért. Fára­
dozott hitelintézetek létesítésén. Nem rajta 
mult, hanem a viszonyokon, hogy ez inté­
zetek egyrésze elpusztult, a szándék, mely 
ez intézetek alapítására való közreműkö­
désben vezette: a népnek, az iparosnak, a 
kereskedőnek megsegítése. Rablógazdálko­
dásnak mindig ellene volt, humanizmusá­
val mindig enyhítette egyes régi pénzinté­
zetek hibáit.

Gémén valóban úttörő volt az iparo­
sok oktatásában, kiképeztetésükben. Ipar- 
tanonc s ipariskolákat kezdeményezett, tény 
hogy úttörő volt az egész országban. Ha­
sonlóképpen a kereskedő ijjak kiképezteté- 
sén fáradozott, kereskedő ifjak részére is­
kolát létesített. Egész sereg ipari oktatásra, 
szaktanulásra és kiképeztetésre szolgáló in­
tézményt létesített Kolozsvárt mint kezde­
ményező, mint támogató, mint fáradhatat­
lan, lankadatlan munkás.

Az ipari szakoktatás terén Kolozsvár 
a gyökere a magyar intézményeknek: Gá­
mán Zsigmond ültette el s mint csemetét 
sokáig ő védte s ápolta. A kolozsvári ke­
reskedelmi akadémia, az ipari szakiskolák s 
a szaktanfolyamok egész serege, ipari mú­
zeum, mind vetés, melynek aratását már

Isten előtt.
— Oliva Schreiner. _

Azt képzeltem: Isién ilélőszéke előtt 
állok, az égben. Isten kérdi, hogy mi járat­
ban vagyok ?

Én elmesélem, hogy testvéremet, az 
Embert jöttem rendre utasittatni.

Az Isten szólt :
— De hát mit vétett ?
Én felelém:
— Elcsalta nővéremet, az asszonyt. 

Megbabonázta, megsebezte s kidobta az 
utca porába. Ott fekszik most is. Az Em­
ber kezei véresek. Itt vagyok, hogy Te 
büntesd meg öt. Vedd el Tőle királyságát, 
melyet nem érdemel s add nekem; az én 
kezeim tiszták. Előmutattam őket.

Az Isten mondá:
— Kezeid, igaz, tiszták, de emeld meg 

ruháidat.
Fölemeltem s lábaim vörösek voltak. 

Vérvörösek, mintha borba mártottam volna 
őket.

Az Isten kérdé:
— Mitől ilyenek a lábaid ?
— Én Szentséges Uram! az utakat sár 

födi. Ha egyenesen mennék, beszennyezném 
ruháimat, mely, ime látod, fehéran maradt. 
E miatt választom meg, hogy hova lépjek.

— És min jársz tehát ? — mondta Isten.
Hallgattam. Leengedtom ruháimat. — 

Köpenyemet fejem fölé húzva, csöndesen 
távoztam. Féltem, hogy meglátnak az an­
gyalok.

érezzük, de melynek igazi hasznát még csak 
ezután fogjuk élvezni.

Most már hogyan lehessen elmondani 
itt azt a sok küzködést, azt a sok aggodal­
mat, fáradságot, melyet Gámán Zsigmond 
kiállctt Kolozsvár iparáért és kereske­
delméért. Ellenséges, idegen kormanynyal 
szemben kellett védenie pályája kezdetén a 
mi elnyomott alig lélező iparunkat, keres- 
kedelhiünkel. Majd államiságunk újjászüle­
tése után a mellőzött, nem ismert, nem 
méltányolt közgazdasági, nemzetgazdasági 
érdekeket támogatnia, a figyelmet reáirá- 
nyitani, küzdenie érte a kormányokkal, 
kiknek a legújabb időkig sem módjuk, sem 
érzetülc nem volt amaz ügy óriási fontos­
ságáért, melyet Gámán Zsigmond itt hűsé­
gesen, nem csüggedve, s nem tósztokban, 
de szakadatlan munkával képviselt.

Azóta változtak a viszonyok. Igaz még 
most is foly az ügy országos nagy építése, 
a szervezkedés munkája rettentő küzdelem­
mel, fáradsággal. De az épület már emelke­
dik, már egész sereg lelkes munkás dolgo­
zik vasszorgalmu vezetővel. Ám, az ullörés 
munkáját s az alapvetés roppant müvét 
Gámán Zsigmond végezte — Kolozsvárról.

*

A pennát forgatta Gámán Zsigmond 
sokáig az irodalom s a hírlapirodalom te­
rén. Mint egészen fiatal ember 1846—49. 
már munkatársa volt a kolozsvári Hon és 
Külföldnek (Adatainkat Szinnyei: Magyar 
írók c. müvéből vesszük.) dolgozott e mel­
lett a Győri Közlönybe. 1848-ban a kolozs­
vári Ellenőr szerkesztőségébe lépett. Cikke­
ket irt a Budapesti Visszhangba, majd a 
kolozsvári Heti Lap segédszerkesztője volt. 
Később a régi Kolozsvári Közlönyben dol­
gozott. majd a Korunkban, az Erdélyi 
Postában. Ez utóbbi lapot 1863-ban Gámán 
Zsigmond alapította. Hetenként ötször je­
lent meg egy évig, 1867—68 az Unió c. 
közgazdasági lapot szerkesztette (s akkor a 
közgazdasági lapok azok is voltak) mig e 
folyóirat a Kolozsvári Közlönynyel nem 
egyesült. Dolgozott a Kolozsvárban is, a 
nyolcvanas években.

Mind e lapokban s folyóiratokban 
egész sereg közgazdasági, társadalom-poli­
tikai hasznos cikke, ismertetése, agitációja 
jelent meg. Pihenésül pedig elbeszéléseket 
ir, fordított és színmüveket fordított. Damas 
szép Bagdadi hercagnőjét is Gámán Zsig­
mond fordította, egész sereg más aprőbb- 
nagyobb színművel. E mellett a kereske­
delmi és iparkamara jelentéseit többnyire 
maga irta, az utóbbi évekig, (mióta kitűnő 
munkatársa fia, a kereskedelmi és iparka­
mara érdemes segédtitkára is végzi a mun-

Ismét a menyország kapujánál állok. 
Én, meg egy társam. Egy asszony. Szoro­
san egymásba kapaszkodónk, hisz oly fá­
radtak voltunk.

Néztük a magas kerítést. Jöttek az 
angyalok, kinyitották az ajtót és mi belép­
tünk. Ruházatunk sáros. A márványlép­
csőkön felmentünk s a trónhoz jutottunk. 
Itt elválasztottak egymástól az angyalok. 
Öt a legutolsó lépcsőre, engem meg a leg­
felsőre helyeztek, mondván:

—• Midőn ez az asszony utolszor itt 
járt, vérnyomokat hagyott maga után a 
földön; könnyeinkkel kellett felmosni a vé­
res csöppektt. Ne engedjétek őt föl­
menni ittl

Ekkor ö, ki velem jött, felém nyúj­
tó'ta kezét. Lementem s mellé álltam. Az 
angyalok, a fényesek, kik soha nem vét­
keztek, soha nem szenvedtek: fel és alá 
jártak körülöttünk. Azt hiszem egymás 
nélkül nagyon magányosan éreztük volna 
magunkat. Az angyalok oly ragyogóan vi­
dámak voltak.

Isten megkérdé, hogy miért jöttem. 
Társamat magam mellé vontam, hogy öt 
is észrevegye.

Isten igy szólt :
— Hogy esik az, hogy ma együtt 

vagytok itten ?
Én feleltem:
— Az asszony az ut porában feküdt. 

Átgázoltak rajta. Én mellé feküdtem, ő 
karjaival átfonta nyakamat, én fölemeltem 
s igy együtt keltünk fel.

Schust er Emil ♦ Norinbergi, diszmü, játék, sport, 
vadászati és fényképészeti kellé- 
------------ ‘ kék áruháza. ------ — ♦ Kolozsvár, pályás király-tér.

(Gróf Rhédey-palota.)
Telephon: 183. — Telephon: 183.
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kát). E jelentések mintaszerűek voltak 
s azok is. *

Valósággal fárasztó volna leírni s el­
olvasni azt a temérdek munkát, a mit Gá- 
mán Zsigmond áldásos és nemes tevékeny­
sége alatt végzett. Fárasztó volna, ha nem 
hatná meg az embert s nem gyönyörköd­
nék abban, hogy mire képes a csöndes, ki­
tartó, lankadatlan munkát végező férfi.

E vázlatos, töredékes és fölöttébb fo­
gyatékos pár mutatvány az ö munkásssá- 
gáról mégis képet adhat róla. De nem volna 
teljes ez a kép, ha ki nem egészitenök ne­
hány vonással Gámán Zsigmond egyéni­
ségéről.

*
Mondtuk róla, hogy igazi erdélyi s 

kolozsvári. Mi fiatalságunk eleje óta, ilyen 
típusnak ismertük a régi erdélyit. Ilyene­
kül ismerjük a még régibbek életrajzából 
ezt a már kivesző típust. Csöndes, jóindu­
latú, szerény. Vasszorgalmu s e melleit nem 
csüggedő. Minden csöpp vérével Erdélyhez 
ragaszkodó, igaz magyar szív. Nem egyol­
dalú, hanem mesterségét végezve, szépiro­
dalommal, némelyik zenével, művészettel 
foglalkozik. Az újkor reformeszméit meg­
érti, szívesen plántálja át és szakadatlan 
munkát végez anélkül, hogy gyűlölködnék. 
Finom, szeretreméltó, igazi gavallér ember. 
Mást nem fojtogat, nem gyaláz: törtetés 
nélkül halad a maga utján s öröme, jutal­
ma a családi élet, a természet szépsége, az 
Irodalom, a költészet, a művészet termékei. 
Elhiheti nekem mindenki, hogy visszagon­
dolva vagy huszonöt esztendőre, már tőlünk 
elment, pihenésre tért szép ezüsthaju öre­
gek alakjairól, emlékezetembe visszatérő fe- 
Jedheietlen életéből vett vonások, melyek­
kel az igazi régi erdélyi típust, a reform­
korszak, a Széchenyi hatása alatt dolgozó 
generáció embereit egy-két vonással jelle­
meztem. A Belőni- Farkas Sándor, Béldi 
Ferenc gróf, Miké Imre gróf, Schütz János 
és sokan mások életének, tiszteletreméltó 
nemes lényeinek vonásaiból ilyen kép áll 
E vonásokból Iátok — s látunk Gámán 
Zsigmondban.

Mennyit tudnék róla, érdemeiről, küz­
delmeiről beszélni, Írni, csak azokról az 
időkről, melyek alatt a nyolcvanas évek 
közepétől kezdve, szerencsém volt tanúja 
lenni, nagy és áldásos munkássága egy ré­
szének. De nem bántom szerénységét s nem 
fárasztom most már az olvasót apró rész­
letek tömegével. Csak egy párt.

Mint a Kolozsvári Közlöny s a Kolozs­
vár munkatársa, éveken át jártam föl Gá­
mán Zsigmondhoz s ő éveken át nap-nap 
után adott a lap részére adatokat, irányí­
tást számtalan köz dologban. Nem csupán 
ipari és közgazdasági ügyekben intézmények 
támogatásában adott eszméket, adatokat, 
terveket. De a fáradhatatlan s kifogyhatatlan 
volt Kolozsvár városa közéletére, egész se­
reg városi ügyére, a közt érdeklő alkotá­
sokra vonatkozó anyag, ötlet irányitó eszme 
termelésében.

Nem elégedett meg az inditványnyal_  
indítványozni, „rámutatni" könnyű.

De állandóan s fáradhatatladul védte, 
propagálta a közügyeket a nyilvánosság 
elé tartozó részükben. Soha gyűlöletre nem 
izgatott. A sajtót nem használta gyiloknak, 
sem létrának, sem köpenynnk. Hanem tu­
dásával tapasztalatának gazdag tárházával 
a «ajtónak munkása volt, a tollat s a 
sajtószabadságot (melyért karddal is küz-

Istem
— Kit akartok most bevádolni ?
— Nem akarjuk mi senki fiát bevá­

dolni, szentséges uram!
Isten hozzánk hajolva folytatta:
— Én gyermekeim... De hát akkor 

mit kívántok ?
És ő, mellettem állva, megszoritá a 

kezem, hogy én beszéljek.
Én ezeket mondtam:
— Jöttünk, hogy Téged kérjünk meg, 

szólj az Emberhez, testvérünkhöz, adj szá­
mára üzenetet nekünk, hogy megértse és 
hogy....

Isten közbekiáltott:
— Menjetek. Vigyétek el neki az 

üzenetem!
Én kérdém:
— De hát mi az üzenet?
Isten felelte:
— Szivetekbe van Írva. Vigyétek 

le néki.
Elindultunk. Az angyalok az ajtóig 

kisértek. Egyik igy szólt:
— Ejnye be szép ruhájok van.
A másik igy szólt:
— Midőn beléptek, azt hittem sáro­

sak, de látom, hogy csupa arany az öl­
tözetük.

Egy harmadik csitította őket:
— Hallgassatok. Hiszen az a csillogás 

csak az arcukról áradó fény.
És mi lementünk hozzá, az Emberhez, 

hogy átadjuk néki az Ur üzenetét.

Trisztia 

dött) tisztelte ; hogy a kardot letette, a 
penna volt kardja és munkaszerszáma. Küz­
delme, munkája mindig tiszta és igaz volt. 
Humánus, kegyeletes ügyekben épp oly sze­
retettel s buzgalommal fáradt, mint a szak­
jához, hivatásához tartozó ügyekben.

Öröm s szerencse mindnyájunknak, 
a kiket ért, hogy vele érintkezhettünk, ve- 
rejtékes, nmes munkássága széles mezején 
láthattuk. Szeretőiének kincses bányájából 
jutott mindannyiunknak, példája sokszor 
lelkesített, csüggedőket fölfrissitett. E min­
dig dolgozó, sohasem fáradt, gyűlölködés 
nélkül való, szerény s oly jóságos úri ember 
(gentleman) ritka fényes pályát futott meg. 
Szolgálta egy hoszzu félszázadon át városát, 
nemzetét, hazáját. Senkinek romlását nem 
okozta, csak jót tett, sikerekben, alkotás­
ban gazdag életre nézhet vi.sza. Jutalmul 
kapta számtalan tisztelője, minden ismerőse 
szeretetén, nagyrabecsülésén kívül, királyá­
nak elismerésén kívül azt a nagy, azt a 
legédesebb jutalmat: az öntudatot szivében, 
hogy hű fia volt nemzetének, hogy oda- 
adóan, lelkesedéssel és szeretettel, egész 
•életen át kötelességét teljesítette.

Hajoljunk meg előtte, mély tisztelettel 
és igaz szeretettel akkor, midőn személyé­
ben ünnepeljük a polgári Onze:len munkás­
ságot s a férfiúi kötelességludást s a nemes, 
emberséges jó szivet.

Gyalui Farkas.

J Jókai halála. j
— Express tudósítás. —

Halottaiban fekszik a költő díszes ra­
vatalon a Muzeum nagy csarnokában, mely 
virágerdővé változott. Holnap reggel meg­
nyílik a Muzeum kapuja és száz- meg 
százezer ember indul majd zarándokúira, 
hogy még egyszer és utoljára megnézze a 
holttá vált költőt, mielőtt utolsó útjára tér. 
Azután a nemzet megrendítő fájdalmától 
kísérve testi porhüvelye betér az örök ho­
mályba, de szelleme örökre köztünk ma­
rad, hogy el nem múló glóriája legyen idős 
végezetéig s magyar nemzetnek. A törté­
nelem dolga följegyezni azt, amit Jókai 
Mórban vesztettünk. Ebben a pillanatban, 
a gyász sötét és nyomasztó napjaiban, a 
mikor a nemzet fájdalma oly mély, hogy 
mindenkit szomorúsággal tölt el, a mérle­
gelésnek helye nincs. Csak a fájdalommal 
teljes nyomasztó érzés hatása alatt állunk, 
hogy Jókai Mór nincs már az élők között, 
hogy jóságos, kék szeme megtört s fényes 
szelleme kilobbant. Bármilyen dicsőséget 
hagyott is örökül ránk, a fájdalom halála 
fölött nem enyhül.

A mai nap a csöndes részvét napja. 
A halott költő a Muzeum előcsarnokának 
egy kis fülkéjében fekszik, az özvegye 
hangtalan zokogással, kiégett szemekkel 
mered a semmibe és jár-kel az üressé 
vált lakásban, a nemzet pedig néma meg- 
illetődéssel, mélységes fájdalommal állja 
körül azt a koporsót, amely legnagyobb 
fiának a porhüvelyét zárja magába.

A gyászház.
Az özvegyhez ma is nagyszámban jött 

részvéttávirat, levél és személyes részvét- 
nyilvánítás. Részvétüket nyilvánították:Thal- 
lóczy Lajos közös pénzügyminiszteri osztály­
főnök, Zsarnay Béla kamarás, dr. Ladányi 
Mátyás, Czipernovszky Károlyné Mária- 
Grűnből, Altschul Artur, Deutsch Nándor 
és Simon, Horváth Sándor.

Siklós nagyközség közönsége, amely­
nek Jókai az első országgyűlési ciklusban 
képviselője volt, a következő levelet küldte 
az özvegynek:

Méltóságúé Asszonyom !
Azon mély és pótolhatlak voszteség, 

mely Méltóságodat, úgy hazánkat is isten­
ben boldogult férje és hazánk, úgy korunk 
legnagyobb költőjének halálával oly várat­
lanul érte, minket, Siklós nagyközséget, 
nemcsak a nagy ember iránti gyász, hanem 
volt szeretett képviselőnk miatt is kétsze­
res fájdalommal sújt !

Engedje meg tehát Méltóságos Asszo­
nyunk, hogy alkotmányos életünk első, 
1861-ik évben volt f -lejthetlen országgyű­
lési képviselőnknek, úgy az eddig felül nem 
múlott költő és Írónak, az Ön szeretett 
férjének ravatalára, elmulhatlan tisztelelőnk 
és ragaszkodásunk jeléül, szerény koszo­
rúnkat elküldjük.

Mély részvétünk ismételt kifejezése mel­
lett maradtunk Méltóságos Asszonyunknak

Siklóson, 1904. évi május hó 6-án.
Siklós nagyközség nevében: 

Heufner Lajos s. k., 
jegyző.

Mittter Ferenc s. k., 
biró.

A Nemzeti Múzeumban.
Annak dacára, hogy tizenöt munkás 

egész éjjel dolgozott az előcsarnokban fel- 
álltandó ravatalon, ma délelőtt a munkának 
még nagyon a kezdetén tartottak. A rava­
talból úgyszólván még semmi sem készült 
el, csak az Apafii György szarkofágja körül 
emeltek három lépcsőt.

Az oszlopokat és a mennyezetet fekete 
posztóval vonták be, a szobroknak a legna­
gyobb részét pedig kihordták egy szomszé­
dos helyiségbe.

Holnap reggelre fölépül a ravatal is, 
elkészül a díszítés is.

A koporsó az előcsarnoknak egy hat 
lépés hosszú és négy méter széles kis mel­
lékfülkéjében áll. Két koszorú : Arany 
Lászlóné és a háziorvosé, a koporsó láb­

részén egy csokor, az özvegyé a fejrész 
fölé van téve. A koporsó körül hat gyertya 
ég és két díszruháé szolga áll mellette őrt.

Holnap délelőtt kilenc órától kezdve 
bocsájtják be a közönségei a ravatalhoz.

*
A Fővárosi Szegény Gyermekkert- 

Egylet elnöksége ma dr. Grósz Sándor el­
nöklete alatt rendkívüli ülést tartott, mely­
ben elhatározta, hogy az egylet e hónap 
8-ára, vasárnapra tervezett jubiláris ünne­
pét, a Jókai Mór halálával bekövetke­
zett országos gyászra való tekintettel el­
halasztja.

*
A Petőfi-társaság ma délelőtti ülésé­

ben elhalározta. hogy Jókai Mór temetésén 
testületileg vesz részt. A társaság kivonul a 
temetőbe s megvárja, amig a nagy halottat 
elhanlolják. Herczeg F. renc, a társaság el­
nöke a sírnál beszédet mond.

Jókai-gyász a Házban.
— A képviselőház ülése. —

Az uj ülésszak első ülését a képvi- 
selőház a nemzet gyászának szentelte. A 
királyi kéziratot, a melylyel az uralkodó a 
harmadik ülésszakot megnyitotta, felolvas­
ták s azután Perczel elnök, Berzeviczy kul­
tuszminiszter és Thaly Kálmán, a függet­
lenségi párt i iszteletbe I i elnöke adóztak 
megillelődött, kegyeletes szavakkal Jókai 
emlékének A Ház az elnök és a kultusz­
miniszter előterjesztését egyhangúlag el­
fogadta.

A képviselőház ülésén különben nagy 
számmal voltak jelen a képviselők s a kar­
zatok is zsúfolva voltak. A folyósókon azon­
ban nyomott volt a hangulat. Az emberek 
nem tudták még mi lesz. És a bizonytalan­
ság nehezen ráfeküdt a lelkekre.

Percei Dezső fél tizenegykor nyitja 
meg az ülést. Elmon 'ja, hogy a jegyző­
könyvet már az utolsó ülésen hitelesí­
tették.

Gróf Tisza István: Jelenti a Háznak, 
hogy legfelsőbb királyi kézirat érkezett. — 
Kéri annak felolvasását.

Szőts Pál jegyző olvassa a király kéz­
iratát, melylyel az uj ülésszakot meg­
nyitja.

A Jókai gyász.
Elnök: Indítványozom, hogy a legfel­

sőbb királyi kézirat tudomásul vétessék és 
tudomásulvétel és kihirdetés céljából a fő­
rendiházhoz átküldessék. Hozzájárul a Ház? 
(Igen 1) Úgy ezt a Ház határozataképen ki­
mondom.

Megfogja engedni nekem a Ház, hogy 
azon eddig folyton követett szokástól és 
gyakorlattól, hogy a mindenkori ülésszak 
első ülésében egyéb is történjék, minthogy 
a Ház legközelebbi ülésének napirendje ál- 
lapittassék meg, ezúttal, tekintettel arra a 
megrendítő országos veszteségre, amely a Ház 
üléseinek szünetelése alatt ért minket, eltér­
jek, kivételt tegyek. (Halljuk! HalljukI) Az 
alatt, mig a Ház üléseket nem tartott, I. hó 
5-ikén az esti órákban, elragadta a halál az 
ország koszorús költőjét, Jókai Mórt. Meg­
rendítő eset ez az egész országra, megren 
ditő eset minden magyar emberre és én azt 
hiszem, hogy ha nem is állna fenn évtize­
dek óta az a benső kapocs, a mely a tör­
vényhozást és utóbbi időben annak mindkét 
házát Jókaihoz kötötte, még az esetben is 
kötelességem lenne e helyről megemlékezni 
az elhunyt nagy hazafiról. Mert Jókai Mór 
az ő hasznos és a magyar névre csak di­
csőséget árasztó működésében több mint 
négy évtizeden át a törvényhozásnak is tagja 
volt. 1861-ben választatott először képvise­
lővé és 1896-ig tagja volt az országgyűlés 
képviselőházának. 1896. óta pedig a tör­
vényhozás másik házában, a főrendiházba» 
működött, mint törvénybe zó. így tehát ez 
a gyász nemcsak országos jellegénél fogva, 
hanem úgyis mint a Háznak saját gyásza 
érinti a képviselőházat.

Jókainak, mint Írónak, mint költőnek 
méltatása teljes valójában nem e helyre 
tartozik. Meg fog az történni kétségtelenül. 
Sokkal inkább is átérzi azt mindenki, hogy- 
sem erre itt e percben kitérni kellene. Két 
dolog van azonban, a melyet hallgatással 
nem mellőzhetek és a melyet különösen ki­
emelni kívánok.

Ez a két dolog az, hogy mi Jókai 
Mórban a leglánglelkübb, a legtörhetlenobb 
hazafiak egyikét, az ország legkiválóbb fiai­
nak egyikét gyászoljuk, a ki a legmelegebb 
szeretettel csüggött a hazán, mindnyájunk 
közös édesanyján. A másik az, hogy Jókai 
mindvégig megtartotta azt a tősgyökeres 
magyarságát, a melylyel ő a magyart a 
külföld előtt is ismertté, keresetté és rokon­
szenvessé tette.

Ezúttal formai indítványt nem kívá­
nok tenni t. Ház, mivel mai ülésünkben 
még határozatot nem hozhatunk. Dj a H z 
belegyezésével máris intézkedtem, hogy a 
Ház külső kifejezéséül és a Ház összes tag­
jai mélyen érzett (részvételének nyilvánítá­
sául díszes koszorú helyeztessék az elhalt 
hazafi ravatalára. (Általános helyeslés.)

Felkérem azonkívül összes képviselő­
társaimat, hogy a hétfőn délután 3 órakor 
a Nemzeti Muzeum csarnokában megtar­
tandó végtisztességen megjelenni és őt utolsó 
útjára elkísérni hazafiul kötelességüknek 
tartsák, természetesen az elnökség vezetése 
alatt. (Helyeslés.) Ami most már a külön 
indítványokat illeti, azokat, miután a hét­
fői ülésen sem lesznek elkésettek, a hétfői 
ülésre tartom fenn és akkor fogok azok 
iránt a Háznak javaslatot tenni.

A vallás és közoktatásügyi miniszter 
ur kér szót.

Berzeviczy Albert: T. Ház! Én a kor 
mány nevében is hozzájárulok a mélyen t. 
elnök ur előterjesztéséhez, annak minden 
részéhez. Nem kételkedhetem benne, hogy 
a magyar képviselőhöz méltó és hü kifeje­
zője lesz a nemzeti közérzületnek, amely 
megilletődéssel borult a nagy költő ravata­
lára és kívánja őt a nemzet halottjaként 
gyászolni. (Helyeslés.)

Jókai Írói munkásságával Magyaror­
szágnak annyi és oly maradandó dicsősé­
get szerzett, hogy a magyar nemzet önön­
magát kisebbítené, ha a kegyeletnek méltó 
kifejezését nem találná annak a költőnek 
az elhunyta alkalmából, aki a magyar név­
nek, a magyar költészetnek a világ minden 
müveit nemzete körében számtalan barátot 
szerzett. (Élénk helyeslés) aki pazar gaz­
dagságú képzeletével világokat fedezett fel, 
nemze e és a többi müveit nemzetek szá­
mára, akinek a működése elválaszthatatla­
nul összeforr nemzetünk egész ujabbkori 
történetével. (Úgy van ! Úgy van 1)

A nemzet újjászületésének nagy napjai 
ban Petőfi oldalán mint az uj szabadság 
és az uj nemzeti élet lángszavu első hír­
nöke szólalt meg. (ügy van ! ügy van!) 
A nemzet tetszhalálának gyászos éveiben 
humorának ragyogásával, pátoszának tü- 
zével, nyelvének csodás varázserejével 
élesztgette-ébresztgelte elalélt nemzetét és 
az újabb alkotmányos korszakban a király 
és a nemzet egyező elismerésétől kör­
nyezve, soha le nem téve lantját, fárad­
hatatlanul, kifogyhatatlan képzelettel és 
soha nem lankadó munka- és alkotási 
kedvvel érte el, mint a nemzet valódi poéta 
laureátusa a patriarchák korát, amely most 
nekünk még mindig korán egész nemzeté 
nek hálájától, szeretetétől, kegyeletétől kí­
sérve szállt száll a tavasz virágaitól behin­
tette sírjába.

Tisztelt képviselőház ! A költő halála 
olyan időben következett be, amidőn az 
országgyűlés szünetelt és ezért a kormány 
Kötelességének tartotta a törvényhozás jó­
váhagyásának reményében saját felelős­
ségére tenni meg a legszükségesebb intéz­
kedéseket arra nézve, hogy Jókai mint a 
nemzet halottja az ő nagy nevéhez és a 
magyar nemzethez méltó végtisztességben 
részesüljön. (Élénk helyeslés.) Annak ide­
jében bátor leszek a kormány részéről tett 
intézkedés ez és azok során felmerülő ki­
adásokról a t. Háznak tüzetes előterjesz­
téseket tenni, most a Ház megalakulása 
előtt tudtommal formaszerü határozatot 
nem hozhatna és azért csupán arra szorít­
kozom, hogy a kormány ezen megtett in­
tézkedéseiről a t. képviselőhiznak rövid 
előzetes jelentést tegyek és az elnök urnák 
a Ház nevében tett kijelentéseihez és intéz­
kedéseihez hozzájáruljak.

Endrey Gyula j gyző: Thaly Kálmán!
Thaly Kálmán: Meghatva azon orszá­

gos gyásztól, mely nemzetünket sújtotta, 
érzelmeimnek szavakat alig találva állok 
itt. Költőről és pedig szellemóriásról lévén 
szó, nem követhetem szerény tehetségem­
mel az ő kápráztató fantáziáját. Ha őt, 
nemzetünk elhalt büszkeségét hasonlítani 
akarom valamihez, először a magyar Par­
nassus egének legragyogóbb csillagjai jut­
nak eszembe. Fényesebb volt ő költői szel­
leme nagyobb fényt szórt nemzetünkre, 
mint egy csillag. Nagy halottunknak, mint 
költőnek, mint embernek is megbecsülhe­
tetlen nemes tol jdorsiga volt az ö csodá­
landó k pzeletével és mesteri tollával le- 
büvölte az emberiséget, addig másrészt az 
ő hatása, az ő fénye melegítő is volt. Ép­
pen az adja meg az ő teljes nagyságát, 
hogy az ész, a képzelem csodás hatásán 
kívül a szív hatását Jókaiban nem nélkü­
löztük soha! Az őszive, mikor legremekebb 
müveit is irta, mindig hazájáért dobo­
gott. Regényeiben, munkáiban minden 
magyar kiérzi a hazaszeretetei. Ezért ked­
vesebb ö nekünk, mint akár a csillagok 
fénye, akár az északi fény. Olyan ő költé­
szetünk egén, mint a melegítő nap. Mikor 
én éltem ifjúságomat, mi, Jókai akkori ol­
vasói tudjuk legjobban mi volt Jókai a 
magyar nemzetnek. Az isteni gondviselés a 
negyvenes években gazdagon gondoskodott 
nemzetünknek szellemóriásokról. Hogy csak 
a három legnagyobbról szól, ott az első 
Kossuth Lajos, a kinek mint az uj kor De- 
mosthenesínek és Cicerójának szónoki 
nagysága elölt az uj és az ó világ egyaránt 
leborul. A második Petőfi, minden idők leg­
nagyobb lírikusa, Jókai benső barátja. Végre 
Jókai a harmadik, a kit az egész müveit 
emberiség gyászol.

Jókai müveit lelkesedéssel olvasta az 
egész magyar ifjúság, az öregek pedig kön j- 
nyezve olvasták az ötvenes évek sötét kor­
szakában a bujdosó naplóját, ö tartotta 
fenn az ötvenes években és a hatvanas évek 
elején a regényt, ő táplálta a magyar haza- 
fiságot, hogy végképpen el ne csüggedjünk; 
halhatatlanok azok az érzések, a melyeket 
ő vas-tollával azon időben szerzett. Áldott 
az ő emlékezete, a mely mindenkoron di­
csőséget fog hozni a magyar irodalomra és 
költészetre, mert költői, irodalmi érdemei 
elévülhetetlenek. Én tehát t. Ház legmélyeb­
ben meghatva hajtom meg zászlómat és a 
párt zászlaját is, (Helyeslés a szélsőbalon) 
a melynek nevében van szerencsém be­
szélni a nagy halott emlékezete előtt. Tisz­
telettel, kegyelettel, honfiúi hálával adózom 
kegyeletem és mindazon előterjesztéseket, 
a melyeket az elnök és a közoktatásügyi 
miniszter ur méltóztatott megtenni, helye­
seljük, részünkről t Tjes tisztelettel, kegye­
lettel és gyászszal járulunk hozzá. (Élénk 
helyeslés.) Ezután elnök a legközelebbi ülés 
idejére és napirendjére propoziciókat lett 
és ezeket a Ház elfogadta. A jegyzőkönyv 
hitelesítése után a mai ülés véget ért.

Einök: A legközelebbi ülés hétfőn d. e. 
10 órakor lesz. Napirendje a két alelnök, a 
háznagy s a jegyzők választása s a Ház 
osztályokra osztása. Kedden a szakbizott­
ságokat választják meg. Az ülés végén még 
fe'olvasták és hitelesítették a jegyzőkönyvet.

A gyász Kolozsváron.
A nemzet gyászában Kolozsvár város 

közönsége is híven osztozik. Akár merre 
nézünk, mit csak látunk, hallunk, minden 
azt hirdeti, hogy meghall Jókai. A májusi 
szellőben lengedező gyászlobogók, a lelkek 
mélyéből felszakadó sóhajok mind a nagy 
költő megdicsőüléséről szólanak. A mi gyá­
szunk mély, igaz és őszinte.

Nemcsak a költő-királyt illeti ez, ha­
nem az embert is, kinek testét átadhatják 
az anyaföldnek, de lelke itt fog maradni 
miközöttünk, azt nem űzheti ki a mi lel­
kűnkből semmi sem.

A Nemzeti Muzeum csarnokában fel­
állított bahérravatalra a mi virágainkat is le­
rakják. Kolozsvár városából egész bucsujárás 
indul meg a mai napon, a város, az 
egyetem, az irodalmi társaság, a hírlap­
írók, a színtársulat képviselői zarándokol­
nak fel az ország fővárosába, hogy a ke­
gyelet adóját lerójják a nagy, a halhatatlan 
halott emlékének, kitől a nemzetre hír, di­
csőség, áldás háramlóit.

A város részvéte.
Kolozsvár szabad királyi város, mely­

nek a megboldogult díszpolgára volt, mint 
tegnapi lapunkban megírtuk, külön gyász­
jelentésben emlékezett meg a mérhetlen 
veszteségről. A város koszorúját küldöttség 
viszi fel a fővárosba. A küldöttséget S a- 
lamon Antal tanácsos és dr. Ester­
házy László főjegyző vezetik.

Az egyetem részvéte.
A tudomány egyetem tanácsa tegnap 

délután dr. Schilling Lajos prorector el­
nöklete alatt rendkívüli ülést tartott. Az 
egyetemi tanács elhatározta, hogy a (eme­
lésen képviselteti magát és koszorút lesz 
le a ravatalra.

Az egyetem képviseletében holnap a 
déli vonattal Budapestre utaznak dr. Apáthy 
István egyetemi rektor vezetése mellett dr. 
Pisztóry Mór jogi kari. dr. Hoór Károly 
orvostani dékánok, dr. Moldován Gergely 
prodekán, dr. Fabinyi Rudolf math, és ter- 
mészetíudományi kari dékán.

Az egyetem koszorújának felirata: 
«Jókai Móricnak — a kolozsvári tudomány­
egyetem.»

Előadások elölt több tanár emlékezett 
meg a nemzet halottjáról. Dr. Széchy Ká­
roly előadását egészen Jókainak szentelte, 
megragadó szép szavakban vázolván Jókai 
irodalmi működéséi. Szádeczky Lajos dr. 
48-as szereplését méltatta Jókainak, majd 
fántáziájának bámulatos termékenységéről 
szólott hallgatói előtt.

Az Erdélyi Irodalmi Társaság 
részvéte.

Az E. 1. T. választmányi ülésen be­
szélte meg, hogy mily módon adjon kifeje­
zést részvétének. Majd az ülés folyamán 
részvéttáviratot intéztek a gyászoló család­
hoz és elhatározták, hogy küldöttség által 
tétetik le a koszorút a ravatalra. A társa­
ság küldöttségét dr. Csengeti János vezeti.

Az iskolák részvéte.
A róm. kath. f'gimnasium.Unári kara 

részvét-táviratot intézett a gyászo’ó C: dód­
hoz. Az iskola ö iképzőköre gyászünnepélyt 
rendez a nap kban.

Az unitárius kollégium tanári kara 
hatalmas koszorút küldött a ravatalra. 
A koszorú felirata ez: »Egy az Istein szer­
zőjének — a kolozsvári unitárius kollégium.

A kereskedelmi iskola tanulóifjúsága 
és a tanitónőképző intézet növendékei a te- 
metés napján gyásziinnepélyeket rendeznek.

Az Egyetemi Kör részvéte.
Az Egyetemi Kör szintén küldöltségi- 

leg vesz részt a temetésen. A ravatalra az 
egyetemi polgárság nevében Makoldy Győző 
köri elnök díszes koszorút tesz le.

Jókai Kolozsvárott.
Itt történt a Mátyás-ünnepségek alkal­

mával, a mikor itt járt a nagy költő nejé­
vel együtt. A színházi díszelőadás után Le­
tértek Nagy Gábor éttermébe, mely akkor 
zsúfolva volt vendegekkel. Csudás jelenet 
történt akkor, a milyet még Nagy Gábor 
vendéglőjének falai sem tapasztaltak. Pedig 
lakott már közöttük főherceg is, tábornok 
is, miniszter is. Az egész jelenlévő közön­
ség felállott az asztaloktól. S harsány él­
jenzés után reázenditettek a Hymnuszra. 
Jókai megállt nejével a terem közepén, 
levette a kalapját és megilletődve hallgatta 
végig az éneket. S a közönség hosszú ideig 
lelkesen ünnepelte az ősz költőt....

1904. Május hó 1-ével uj előfizetést 
nyitottuuK az „UJSÁGRA‘-ra.
Május hónapra ................................. 2 koroua.

. 1 töl janlus 50-ig.............. 4
» » szept 30-ig................10 »
> » dec. 31-ig................16 »

Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „ÚJSÁG" 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, máj. 8.

Erin hárfája.
— Moore. —

A hárfa ! Némán, félig eltemetve, 
Találtam őt egy síri éj felen.
S én büszke vágygyal a szívemre zártam : 
— Jer a mosolygó fényre énveleml 
És vittem őt! S ö, hányszor eldalolta 
A szerelem víg, ujjongó dalát !
S hányszor zokogta égő sejtelemben, 
A sok borongó, bús melódiát !. . . .

Erin hárfája ! húnyj le, csöndesülj le !
Végső dal ez, mely húrodon fakad!
Pihenj, a mig egy méltó, hű utód majd 
Költői lánggal újra megragad.
S ha harcos és szerelmes himnuszában 
Dalomról szó lesz: tiéd a babér!
Tiéd a dallam!.... és hogy én mi voltam?
Mi átfuvallt bús húrodon, — a szél....

Biró Artur.
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— Beöthy Zsolt — Jókai Móric­
ról.) A budapesti tudomány egyetem böl- 
csészetkari fakultásán megható beszédet 
tartott e hó 6-án Beöthy Zsolt, a magyar 
irodalom kiváló professzora Jókai Móricról, 
a nemzet nagy halottjáról. Nagyon sokan 
voltak a kupola-teremben, tudták, hogy 
Jókairól fog a tudós tanár beszélni. Feke­
tében volt Beöthy Zsolt s az arcán bánat 
ült. Remegő hangon fogott hozzá, alig hal­
latszott a szava:

„Mikor 1882-ben elfoglaltam székemet 
az egyetemen, az a szomorú kötelesség há­
rult reám, hogy tanítványaimnak tudtul 
adjam Arany János halálát, s móst ugyan­
így kell értésükre adnom, hogy Jókai Mór 
meghalt.' Aztán beszélt tovább. Valami sa­
játságos borongás kapott meg és kalandozó 
elmével hallgattam, de egyszerre elfogta 
valami a szivemet, a mit éreztem, de a 
miről, számot adni nem tudtam. Jókai volt 
a nagy triász utolsó tagja, a ki most úgy 
dőlt ki, mint hegytetőn az oszlop, magával 
rántva a mélybe füvet, virágot, folyondárt, 
melynek támasza volt. Petőfit és Aranyt 
követte a bajtárs, ügy éreztem, mintha lel­
kem egy darabját magával szakította volna. 
Igen, most már mezértettem, hogy mit je­
lent Jókai halála. Ö volt az utolsó szál, a 
mely ahhoz a dicső korszakhoz fűzött még 
bennünket, satnya unokákat. Ennek a szál­
nak elszakadásával mintha az egész szabad­
ságharcot beljebb lökték volna az idők vég­
telenjébe. Eddig még élő volt, most emlék. 
S ki tudja, fog-e az emlék úgy hatni a mos­
tani korra, mint az élő valóság? Hátha 
most gyorsabban fogjuk elfelejteni s csak a 
történelem számára fog megmaradni ? Fé­
lek. Ezt érezhette Jókai is, mikor félve a 
sivár s könnyen felejtő jövőtől, mintha 
maga magát akarta volna megnyugtatni, 
hogy nyugodtan meghalhat, mikor azt 
mondta: „Lesznek még nekünk vigabb nap­
jaink is.“

Az ifjúság áhitatos lélekkel hallgatta 
a halhatatlan iró búcsúztatóját.

— (A közigazgatási bizottság 
havi ülése.) A városi közigazgatási bi­
zottság holnap délután fél 3 órakor tartja 
rendes havi ülését a városházán.

— (Az uj építési szabályrende­
let elkészült.) A város uj építési sza­
bályrendeletét a mérnöki hivatal régebben 
elkészítette és a közmunka-bizottság is le­
tárgyalta már. A tanács tegnap már meg 
is küldette e tervezetet a törvényhatósági 
bizottság tagjainak s mint értesülünk, kö­
zelebbről a szakosztályok is tárgyalni fog­
ják a tervezetet.

— (A Gámán-jubileuin vendégei­
nek ismerkedési estélye.) Nagy Gábor 
vendéglőjében gyűltek össze tegnap este a 
jubileumra érkezett vendégek ismerkedési 
estélyre, ahol Veis z József elnök fogadta 
a vendégeket és megjelent maga az ünne­
pelt: Gámán Zsigmond is. A vasútnál a fo­
gadó-bizottság tagja: Szele Márton, Bányai 
Károly, Tamási István, Hirschfeld Károly, 
Lengyel Károly, Haraszthy Jenő és Balázs 
Gyula fogadták a vendégeket. Itt közöljük 
az ünnepségek sorrendjét: Délelőtt 9 óra­
kor reggelizés Kikaker Boldizsár kávéházá­
ban, 10 órakor gyülekezés a kamara iro­
dájában, fél 11 órakor átvonulás a Keres­
kedelmi Akadémiába, 11 órakor díszköz­
gyűlés. Délulán 2 órakor diszebéd a New- 
York szállodában, 5—7 órakor a város 
megtekintése, 7 órától kezdve vacsora a 
Központi szállóban.

— A (filhármonikusok hangver­
senyéről) szóló tudósilásunkat helyszűke 
miatt lapunk holnapi számában közöljük.

— (Májusi ünnepély.) Ma lesz a 
„Házbérsegélyező fillér-egylet" nagy májusi 
ünnepélye. Az ünnepély gazdag műsorát 
már közöltük, most csak ismételten felhívjuk 
a közönség figyelmét, erre az igazán élve­
zetesnek és érdekesnek Ígérkező ünnepségre.

— (Élet az egyetemen.) Az egye­
tem va ameunyi homlokzatán fekete lobo­
gók hirde ik a magyar tudományosság, az 
irodalom és a haza nagy gyászát. A szo­
morúság, mely elborította a nemzet arcu­
latát, ünnepélyessé, komolylyá tette a más­
kor vidám, pezsgő egyetemi életet is. A 
tanárok a nagy halottról emlékeznek meg, 
az ő általa kijelölt utón való haladásra 
buzdítják az ifjúságot. És az ifjúság meg­
szomorodott szívvel csendesen hagyja el a 
tudományok fényes csarnokát. Hétfőn utolsó 
útjára kisérik ki a nagy halottat. Es az 
egyetemre ismét visszatér az élet, ismét 
zajosak lesznek a folyosók. 18-án megkez­
dődnek az első évesek nagy napjai is. — 
Drukktól sáppadían, szorongó szívvel fog­
nak belépni a gólyák az első alapvizsgálati 
terembe, hogy végkép letörve, vagy az első 
alapvizsga letevésétől diadalittasan jöjjenek 
ki onnan. Közben, 20-án megtartják az év­
záró ünnepélyt is, mikor a pályadijakat is 
kiadják, másnap pedig folytatják az alap­
vizsgálatokat, a szigc rlatokat ott, hol el­
hagyták, mig csak az utolsó jelölt is ke­
resztül nem megy, vagy el nem bukik.

, — (A számonkérőszék vizsgál.) 
A városi számonkérőszék gróf Béldi Ákos 
főispán vezetésével tegnap megvizsgálta a 
a polgármesteri, továbbá a tanácsosok, a 
főjegyző, az anyakönyvi hivatal és a szál- 
lásmesteii hivatal mult évi tevékenységét. 
A vizsgálat általában kielégítő rétidét konsta­
tált. A számoukérőszék holnap folytatja 
működését.

— (Halálozás.) Sztojka fürdő igaz­
gatója, Vasvári Aladár életének 35-ik 
esztendejében, e hó 4-ikén, hosszas szen­

vedés után elhunyt. A boldogultál e hó 
6-ikán délután 4 órakor temették a ma- 
gyarláposi katolikus temetőben.

—- (SzentAntal felolvasó estély.) 
A legközelebbi Szent Antal felolvasó estély, 
melylyel ezen esték V ik ciklusa befejeződik 
e hó 14-én, szombaton este 6 órakor fog 
megtartatni a római katolikus főgimná ium 
dísztermében. Felolvas ezúttal báró Bálin- 
titt József cs. és kir. kamarás »A jóté- 
konyság« ról. A részletes műsort később 
fogjuk közölni.

— (Eljegyzés.) S z i 1 v á s s y Béla 
földbirtokos leányát Margitot, eljegyezte 
gróf Béldi György Kolozsvárott.

— (A magyar-amerikai hajó­
járat.) Magyarországból kivándorlók szál­
lítására csakis a fiume-newyorki hajójárat 
nyert engedélyt. Az állandó menetrend sze­
rint Fiúméból minden második kedden van 
hajóindulás. Május 17-én (kedden) a «Sla­
vonia», május 31-én (kedden) a «Pannonia», 
junius 14-én (kedden) az «Ultonia» hajók 
indulnak New-Yorkba. A szállítási díjban 
bennfoglaltatik két napi ellátás Fiúméban 
és teljes ellátás a hajón. Naponta három­
szor van étkezés, minden napra másféle 
étlappal. Az egyik napra szóló étlap pél­
dának okáért a következő: Reggeli: kávé 
vagy tea tejjel, vajas kenyér, száraz halak, 
sütemény. Ebéd: leves, marhahús rizszsel 
és burgonyával, sertéshús borsóval, gyü­
mölcs, kenyér és bor. Vacsora: pecsenye 
mustárral, makaróni, sütemény, kenyér és 
bor. — Azok a híresztelések, melyek a 
fiumei hajókkal utazók partraszállásáról 
kerültek forgalomba, valótlanok, mert a kik 
az engedélyt nyert társaság hajóin utaznak, 
külön dijat nem fizetnek és zaklatás nélkül 
léphetnek partra Amerikában. Díjtalan fel­
világosítást ad és előjegyzéseket elfogad az 
«Adria» személyszállító osztálya: «Központ 
Menetjegyiroda« Budapesten, IV., Vigadó-tér 
1. szám alatt, a melynek távirati és levél­
címe: Menetjegyiroda, Budapest.

— (Zigler bál.) A legifjabb ifjúság 
bálja lesz ez, Zigler József tánctanitó 
növendékeinek táncmulatsága. E hó 14-én. 
szombaton, délután hat órakor, a New-York 
szálló földszinti termeiben gyűlnek össze a 
papák és mamák, a bácsik és nénik és 
nagy gyönyörűséggel nézdegélik majdan az 
apróbbak mulatozását. Hogy azután a na 
gyök is kedvet fognak kapni a keringőre, 
bostonra és csárdásra, ezt a legnagyobb 
bizonyossággal jelezhetjük előre is s igy 
egyelőre csak különös figyelmébe ajánljuk a 
táncdélutánt minden érdeklődőnek.

— (Nagy sikkasztás Marosvá­
sárhelyen.) Lapunk tegnapi táviratai kö­
zött röviden jeleztük, hogy Maros-Torda- 
vármegye volt pénzlárnoka, Végh Domo­
kos, óriási sikkasztást követett el. Miként 
bennünket újabban értesítenek, a sikkasztó 
1886. óta folytatta bűnét s ez idő alatt, az 
eddig kiderített adatok szerint legalább 
54000 koronát sikkasztott a gyámpénztár­
ból, bár lehet, hogy a még mindég folyó 
vizsgálat több hiányt is fog kideríteni. Ter­
mészetes, hogy a sikkasztás bűnében sok a 
részes. Bűnösök és felelősök az összes el­
lenőrzésre hivatott közevek. A fősikkasztó, 
Végh Domokos már nem él, de a többi 
érdekelt tisztviselő ellen a vizsgálat folya­
matba tétetett. Vagyonukra és fizetésükre 
a biztosítási végrehajtást reávezették s el­
lenük a fegyelmi eljárást megindították. 
Maros-Tordavármegye közönségét méltán 
elkeseríti a sikkasztás ténye s főleg ama 

I körülmény, hogy az elsikkasztott összeg 
erejéig pótadót vetnek ki a vármegye pol­
gárságára.

x Érdekes válópör. Tizenhat éves 
házasság illán ritkaság a válás, kivált ha már 
nagy fiugyerek is van a házban. Azonban, ha 
a családfő nem tud keresni ős a nyomor ál 
landó vendég, akkor a szegénység egyik erős 
mozgató ereje e házasélet felbontásának. Mint 
esetünk mutatja, sokszor a 16 éven át meg­
elégedetten folytatott élet sem elegendő ahhoz, 
hogy a házasfelek együtt szenvedjék át a sze­
génység keserves küzdelmeit. A külömben is 
kikapós menyecske és a lesújtott férj hónapok 
múlva a tárgyalási teremben találkoznak elő­
ször. A biró hiába igyekszik őkesszólásával a 
felekre bőkitöleg hatni, az asszony makacsul 
ragaszkodik a végleges váláshoz. Egyszerre iz­
gatottan behatol valahogyan a tárgyalószobába 
a házaspár 14 éves fia ős csak ennyit szól: 
,,Papa, mama, béküljetek ki, mert a jó Isten 
meghozta szerencsénket 1“ és a nagy felindulás 
hatása alatt eszméletlenül a földre bukik. A 
biró felhasználva a kínos helyzetet, nyomós ér­
vekkel hatolt a makacs anyára, ki midőn hal­
lotta, hogy fia újból visszanyerte beszé'őképes- 
ségét, gyermekéhez rohan, sírva fakad és kije- 
.enti, hogy nem kéri a válást. A fiú görcsösen 
a markába szorított egy papírdarabot, egy sors­
jegyet, mely egy nagy nyereményt nyert ugyan­
aznap. Török A. és Társa bankházában, Buda­
pesten, Terőz-körut 46. szám alatt. És e bank­
ház szerencséje igy segítette az engesztelhetet­
lennek tartott gyülölség felett az anyagi szere- 
tetet győzedelmeskedni.

x Ritka szerencséje van Gaedicke 
ismert budapesti szerencsegyüjtődéjőnek, mely 
rövid időn belül a 602.000 koronás jutalmat, 
háromszor a 400.000 koronás, háromszor a 
100.000 koronás, a 70.000 koronás és négy­
szer 60.000 koronás főnyereményt fizette ki. E 
cég óriási szerencséje már is közmondásossá 
vált, tehát a ki főnyereményhez akar jutni, az 
siessen a szerencsés Gaedickénél sorsje­
gyet rendelni.

x Az Érd. Gazd. Egylet telkén 
házhelyet vett feleket értesitjüu, hogy a te­
lekkönyvi állapot rendezése megtörténvén, 
az örökvásári szerződések hétfőtől kezdve 
már megköthetők és a hét folyamán meg 
is kötendők. — Az E. G. E. titkári hiva­
tala. Tokaji s. k. titkár.

x Gyümölcsös kertet bérbe ke­
resek a Házsongárdban mostantól október 
végéig. Címem a kiadóban.

x Felhívjuk a közönség figyelmét a 
dr. Szombathelyi-féle vizgyógyintézet mai 
hirdetésére.

NEMZETI íf? SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, vasárnap, május 8-án:
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

MM KUri
Népszínmű 3 felvonásban.

Este mérsékelten felemelt htlyárakkal:

Bab berwg.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, hétfőn, május 9-én:
HOFFMANN MESÉI.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Vasárnap d. u. Felhő Klári.
Vasárnap este: Bob herceg.
Hétfő: Szoyer Ilonka fellépésével Hoff­

mann meséi. B. szünet XXL sz.
Kedd: Szoyer Ilonka föllépésével Ne- 

bántsvirág. B. szünet XXII. sz.
Szerda: Kéz kezet mos. (b. 198. sz.)
Csütörtök d. u.: A Stomfay család.

„ este: Először: A bakter. A 
végrehajtó, (b. 199. sz.)

Péntek: A bakter. A végrehajtó. (b. 
200. sz.)

Szombat: A bakter. A végrehajtó, (b. 
201. sz.)

Vasárnap d. u.: Ifjúsági előadás: Cid.
„ este: A modell, (b. 202. sz.)

* Ucskay brigadéros. Nagyon ke­
vesen voltak kiváncsiak tegnap este Her­
ceg Ferenc kitűnő színmüvére az «Ocskay 
brigadéros«-ra. Az előadásnak különös ér­
dekességet szolgáltatott az a körülmény, 
hogy Tisza Ilona szerepét P. Lukács 
Juliska játszotta, aki ezt a szerepet nálunk 
bemutatta. Tegnapi szereplése nagy igyeke­
zet és buzgósár jegyében történt. A közön­
ség rokonszenvesen fogadta ismerősét és 
sűrűén juttatott neki az elismerés tapsaiból. 
Szakács Andor, erős és büszke Oeskayja; 
Bérczy •— nemes hevületü Sándora; az 
előadásnak szép sikert biztosítottak. A 
mellékszerepekben Szegő, Mészáros, Dezséri 
jeleskedtek.

* Szoyer Ilonka — Kolozsváron. 
Ma este lép föl először színpadunkon há­
rom estére terjedő vendégszereplése során 
Szoyer Ilonka, a budapesti Operaház ki­
váló művésznője. Mára a „Bob herceg1' 
címszerepét választotta föllépte tárgyául 
Szoyer Ilonka s — az előző Bob királyfi­
akra való tekintettel, — élénk érdeklődés­
sel várjuk: milyen lesz az a Bob, a ki 
énekelni is tud. Holnap hétfőn a „H o f f- 
m a n n mesé i“-nek ragyogó hármas sze­
repét énekli a vendég s kedden ismét ope­
rettben • a „Nebánlsvirá g“-ban lesz 
alkalmunk megtapsolni énekművészeiét.

* Kéz kezet mos. Harczeg Ferenc­
nek itt egy esztendő óta nem adott szati­
rikus társadalmi vigjátéka szerdán sze­
repel a színház műsorán. A vígjáték fősze­
replői: Szakács, Szegő, Megyeri, Dezséri, 
Tompa, Nagy Imre, Mátrai, Bérezi, Tóvöl­
gyi Margit, Hegedűs Szerafin, Palotai Pi­
roska és Laczkó Aranka lesznek.

* A bakter. Stephanidesz Ká- 
rolynak, színházunk kitűnő karmesterének 
operettje, «A bakter» lesz a most beálló 
színházi hét friss szenzációja. Az uj operett 
e hó 12-ikén, csütörtökön kerül bemuta­
tóra, Tibor Lórival, Ladiszlaival, Kassaival 
és Kalmár Józseffel a főbb szerepekben. Az 
énekes személyzet, hir szerint, teljes ambí­
cióval készül a népszerű karmester müvé­
nek előadására, mely valóban nagysikerű­
nek Ígérkezik. Stephanidesz egyfelvonásos 
operettjével egy ugyanazon este elevenítik 
föl a színházban Ábrányi Emil kedves, 
jó hnmoru, szintén egyfelvonásos vigjátékát, 
»A végrehajtót», melynek címszerepében 
Szentgyörgyi István csillogtatja majd 
újra pompás színészi tehetségét. A Végre­
hajtó régi, jó szerepe Szentgyörgyinek s igy 
e repriz csak fokozni fogja az est érde­
kességét.

* Ismerős — a Nemzeti Színház­
ban. A kolozsvári szinházbajáró közönség­
nek kedves kis ismerőse: Pécsi Aranka, 
ki színházunknak két esztendő előtt szerző­
dött tagja volt, pár nap előtt lépett föl elő­
ször a budapesti Nemzeti Színház színpa­
dán, hová a bájos kis leányt legújabb szer­
ződése köti. Hevesi Józsefnek a «Mami» 
cimü sikeres vígjátékiban szerepelt ezúttal 
Pécsi Aranka a fővárosi publikum előtt s a 
budapesti sajtó egyhangú dicsérettel emlé­
kezik meg a tehetséges ifjú művésznő be­
mutatkozásáról.

Táviratok
Készülődések az utolsó útra.

Budapest, május 7.
A holttestet Holló József dr. 

bebalzsamozta tegnap éjszaka.
A ravatalt Lechner Ödön mű­

építész tervei szerint állítják fel. 
Strobl Lajos szobrász hatalmas 
lyrát állított fel a ravatalnál el­
szakadt hurokkal.

A Muzeum külső képe olyan, 
mint Kossuth Lajos temetésekor.

A menetben három katonaze­
nekar vesz részt : az elején, a kö­
zepén és a végén.

A színházak hétfőn nem 
tartanak előadást.

Sándor Pál felhívást intézett a 
kereskedőkhöz, hogy hétfőn zárják 
be üzleteiket.

A képviselőház ülése.
Budapest, május 7.

A képviselőház hétfőn tartja 
meg ülését, melyen a Ház tisztika­
rát választják meg.

A főrendiház ülése.
Budapest, május 7.

A főrendiház mai ülésén C s á k y 
Albin gróf elparentálta Jókai Mórt. 
Ezután Tisza benyújtotta a királyi 
kéziratot, mely szerint a delegáció­
kat május hó 15-ére hívja össze O 
felsége.

E kézirat előterjesztése nagy 
feltűnési- keltett, mert mindeddig 
nem történt meg, hogy azt bemu­
tatták volna a képviselőház . mellő­
zésével a főrendiháznak.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, május 7.
Londonból Írják : Niucsvangba 

a japán hadihajók elzárták Kiaut- 
schant. A japán hajóknak Kiaut- 
schanba való bemenetele tehát el­
zárta Port-Arthurt. A helyzet jelen­
leg csendes, de mindennap várják 
a támadást. Japán hadihajókat Jing- 
kau előtt is láttak, de ezek való­
színűleg csak a terepet tanulmá­
nyozták. Jingkau egy része — a 
keleti oldalon körülbelül 5 kilomé­
ternyire nincs megvédve.

Ha a japánok ideérkeznek, úgy 
egy divisiót Kilschauba, egy másikat 
pedig Schwantaiszebe fognak elöre- 
küldeni, hogy az oroszokat Haitschong 
és Liaujang között bezárják. Ezt kö­
rülbelül 4 héten belül akarják a ja­
pánok keresztülvinni. A mi az orosz 
sereget illeti, a 16,000 emberen kívül, 
a kik Port-Artúrban és a 6000 em­
beren kívül, a kik pedig Jalnyban 
vannak, még 120,000 főnyi sereg 
van Mukdentöl délre.

Ezek közül 12.000 gyalogos 
Leuevitsch, 3000 kozák Mitschenko 
és hat battéria Kiatschenk tábornok 
vezetése alatt áll. Baschikiauhoz kö­
zel van még 20,000 ember, Haits- 
chongban 5000 és Mukden és Lin- 
jány között pedig 70,000 ember van 
készenlétben.

Rablótámadás a Margit­
szigeten.

Budapest, május 7.
A 84 éves Zichy Napoleon Já­

nos ma délután kikocsikázott a Mar­
gitszigetre és ott leült egy padra ol­
vasgatni. Egyszerre előtte termett egy 
uriasan öltözött fiatal ember és pisz­
tolyt szegezve mellének reá sütötte 
azt. A fegyver csütörtököt mondott, 
mire az agg gróf megragadta a me­
rénylő karját. Formális dulakodás 
kezdődött ezután. A támadó a fegy­
verrel ütéseket mért a gróf fejére 
mire az összeesett.

Ekkor a rabló elvette a tárcá­
ját és az aranyóráját és elmene­
kült. Nagysokára találták meg a 
főurat, akit a mentők vettek ápo­
lás alá. Sebei nem veszélyesek ; a 
gróf hazaszállittatva támogatás nél­
kül ment fel lakására. A merény­
lőt nyomozzák.

REGÉNY.

meg múltjából, ügy látszott, hogy a nagy 
betegség teljesen megfosztotta emlékező te­
hetségétől. Annyit tudott mondani, hogy 
valahol messze sokat kínozták, ütlegelték, 
éheztették, durva munkára szorították; kü­
lönösen egy asszony! személy nagyon sokat 
tépte aranyszőke haját s éles körmeivel 
csipdeste gyönge testét; aztán nem tudja 
hogyan, neki indult a világnak, ment, ment 
sokáig, talán összeesett valahol, s azóta 
nem tudja, mi történt vele.

Ezen a nyomon bajosan indulhatott 
el a báró, semmi olyas támpont nem akadt 
kezébe, melyen csak némileg is megközelít­
hesse a valót.

Elhatározta, hogy a mint leányka, tel­
jesen helyre áll, azonnal intézetbe szállít­
tatja. Neveltetni fegja valamelyik fővárosi 
intézetben.

A márciusi enyhébb napokon Majo- 
rosné nagyasszonyommal kikocsikázott ; az 
ébredő tavasz balzsamos szellője jótékony 
hatással volt a gyönge testre.

Itt-ott már bujt a sárga szattyn s a 
primula aranysárga virága, a húros rigók 
csattogva énekeltek a kertben s a még lomb­
talan fákon meleg napsugár reszketett. Mire 
az első lomb fakadni kezdett, a kis Lizi 
egészsége teljesen helyre állott. Csak komoly, 
szomorú lelkére nem akart tévedni egy mo­
solygó fénysugár.

Ványa doktor ur már csak til-tul je­
lent meg a kastélyban s valódi lelki gyö­
nyörrel szemlélte a megmentett gyermeket.

A sugár leány gyors fejlődésnek in­
dolt. Majorosné nagyasszonyom büszke volt 
reá s valódi anyai szeretettel ragaszkodott 
a névtelen árvához s oly boldognak érezte 
magát, mintha Lizike a tulajdon gyermeke 
lett volna.

Már előre remegett azon pillanattól, 
midőn meg kell válnia tőle. Pedig a méltó- 
ságos báró ur sürgette a nevelőintézetbe 
való elszállítást; megbízta az ispánt, hogy 
lépjen érintkezésbe egyik elsőrangú intézet­
tel a fővárosban.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Lap tulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi JVÍiklós-utcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műtermemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások. 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csízhegyi Sándor,
fényképész.

felhívás a t. tisztviselő urakhoz 
kik a tisztviselő-telepen hely megvételre olcsó tör- 

lesztéses pénzkölcsönt óhajtanak felvenni.
Személykölcsönt kaphat különben is minden 
nyugdijképes tisztviselő és katonatiszt, kinek évi 
fix fizetése legalább 1800 kor. Nyugdíjasok 1200 kor. 
nyugdíj. Magántisztviselők 1200 kor. fizetéssel, leg­
több esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után töke és kamatban havonta 9 kor. 
törlesztendő. Minden irányban a legnagyobb disz- 

kréczió biztosittatik.
Előleges kiadás nem szükséges! 
Drága kamatú Jelzálog kölcsönök olcsó kamatú 4 
százalékos törlesztéses kölcsönökre átkonvertáltatik. 
Megkeresésekre válaszbélyeg melléklendő. 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 2844 18—

XZZZZ 40 év óta fennáló 
késmüáru üzletemet 
kibővítettem a látszerészeti szakmához 

tartozó cikkekkel.
Nagy választékban tartok raktáron 

evő eszközöket, konyhakéseket, zsebkéseket, 
ollókat, borotvákat, szakálgyalukat, vivó- 
felszerelésekel, párbajfegyvereket, revolvere­
ket, szobafegyvereket, szemüvegeket, csip- 
tetöket, színházi és tábori látcsöveket, or­
vosi- és szoba-hőmérőKet, légsulymérőket, 
iskolai és mérnöki rajzszereket.

Ezen cikkeket csakis jó minőségben 
a lehető legolcsóbb árakon bocsájtom ve­
vőim rendelkezésére és a rajtuk előfordul­
ható javításokat szakszerűen eszközlöm.

Kedves kötelességemnek tartom mé­
lyen tisztelt vevőim iránt érzett hálámnak 
kifejezést adói, hogy becses bizalmuk által 
lehetővé tették üzletem 40 éves formálását 
megérnem és azt fokozatosan fejlesztenem. 
Kérem ezen bizalmat továbbra is, nem le­
szek reá érdemeden soha !

Kiváló tisztelettel:
Kun Mátyás.

Kolozsvár, Kossuth Lajos-u. 2.

Utszéli virág.
Irta: Révai Károly.

II- (7)
Izgatottan ment szobájába: egy lépés­

sel sem haladt előre abban, a mit tudni 
akart. A. következő napokon ismét szóba 
állott Gizikével, de nagyon keveset tudott

JJcrtóthC.Sánöorg^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlnvnirnn 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) nulUâù V Q1.
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt aio—- tartok fenn 1 = Telefon 412.

HUMBOSa!1 Képesáijegyzéke^ado^bárkinek!IMHM
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108—1904.
▼htó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, t-cz. 102 

§-a érteimében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. 
törvényszéknek 1903. évi 4341. számú végzése következtében 
Dr. Tauber Farkas ügyvéd által képviselt dr. Szontag Adóit ja­
vára dr. Bogdán Péter ellen 550 kor. s jár erejéig elrend. IHOu. 
évi május hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
felülfoglalt és 2070 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 
házibutorok, stb. nyilvános árverésen eladatnak,

Mely árverésnek a helyi városi királyi járásbíróság 
19 4. évi VI 63/1. számú végzése folytan a fennți tőke­
követelés, ennek 1908 évi deczember hó 6. napjától jaro 6% 
kamatai V,°/n váltódij és eddig összesen 105 K. 45 fill.-ben s az ez- 
utánni biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Má- 
tvás kir -tér 25 sz. a. leendő eszközlésre 1904. évi május ho 
10-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le­
ég felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi április hó 6. napján.

Ligeti József,
kir. bir. végrehajtó.

Szám: 125-1904.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alullrt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. tör­
vényszéknek 1903. évi 2447. számú végzése következtében Dr. 
Papp József ügyvéd által képviselt Frommer Elemér javára 
Bornyász E. J. czég ellen 122 kor. 59 fillér s járulékai erejéig 
elrendelt, 1903. évi márczius hó 6-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felülfoglalt és 712 koronára becsült követ­
kező ingóságok, úgymint: hásibutorok és 1 czimbalom nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbíróság 1904 
évi VI. 38/1. számú végzése folytán fennti tőkekövetelés és 
egyébb biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozs­
várt megkezdve ünió-utcza 12. sz. alatt és folytatva Asszu- 
patakon Hock Györgyné tanyáján leendő eszközlésére 1904 
évi május hó 13-ik napjának d. e. 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi április hó 16. napján.
Ligeti József,

3243 1—1 tír. bírósági vígrehsjtó.400C forintos kölcsönt 
óhajt nagy jövedelmű nyugdíj képes 
tisztviselő 6°/0 kamat és 10%-nyi 
évi törlesztési módozat mellett sür­
gősen tőkepénzes egyéntől felvenni.

Szives ajánlatok:
„BIZTOS PÉNZ" jelige alatt 
e lap kiadóhivatalába — kéretnek,

Discrétió garantáltatik ! <■—

Vízakna = sósfürdő.
Az újonnan emelt „Pretoria" épü­
letében a fürdők közelében, nagy 
verendával, tágas szép kerttel, 

12 teljesen bebutorozott 
egyes szoba hónapszámra kiadó !

Esetleges felvilágosításokkal szívesen 
szolgál a házfelügyelő Vízaknán és

Verderber Zsigmond, Nagy-Szeben.

Ötven évi siker!

Eszéki arczkenőcs 
— és eszéki —

„Szalvator'- szappan 
eltávolítja a szeplőt, májfoltot

és a bőr összes tlsztátlanságát. — Valódi csakis a 

Dienes ]. C. „Szalvator“ gyógytárából. 
3208 Eszéken, felsőváros- 5—15

Sz.: - /19M. 
tkvi.

Árverési hirdeíméngi kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék mint tkvi. hatóság közhírré 

teszi, hogy a kolozsvári takarékpénztár és hitelbank részvény­
társaságnak Desbordes Emil és neje szül. Soltész Zsuzsánna ko 
lozsván lakos végrehajtást szenvedők elleni 4000 korona tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtás ügyben az árverést elren­
delte a kolozsvár városi kir. jbiróság területén lévő kolozsvár 
városban és határán fekvő és a végrehajtást szenvedők nevén 
felvett Kolozsvári 5563 sz. tjkvben A + 2 rdsz. 2841/1 és 
2942/2/1 hrsz. a. házas telekre és kertre 2233 K. becsértékben 
mint ezennel megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb 
megjelölt ingatan az 1904. évi május hó 25-ik napján 
d. e. 10 órakor a helybeli igazságügyi palotában, Honvéd- 
utcza (földszint) 54. számú szobájában ^megtartandó nyi.- 
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak, az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én. 3333 sz. 
a. kelt Igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értei ében a bánatpénznek a bíróságnál elő 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság. 
Kolozsvárt, 1904. évi januárius hó 6. napján.

Dr. Szentkirályi Gyula bíró helyet: 
Ádám Dénes, 

kir. törvsz. bíró.

? fiiért ?
3193 6/12 nevezikGAEDICKE
____  bankházát a legnagyobb ____ _

szerencse- 
gyüjtőöének?

Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki 
Mert ott a 602000» jutalalmat 

Mert ott 3-szor a 400000 kor. főnyer.

Mert ott 3-szor a 100000 . .

Mert ott 1-szer a 70000 .. ..
Mert ott 4-szer a 60000 .. .
Mert ott 3-szor a 30000 . - 
Mert ott 5-ször a 25000 . ..
Mert ott 10-szer a 20000 . . 

nyerték és
Mert más gyűjtődé hasonló 
eredményt felmutatni nem tud.

fi ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a 
XlV-öik magyar kir. szabaöalm. osztálysorsjáték

! a VaSUÜ gyal°siárón túl,- baloldalt,

® utczasorban, egészen a Nádas-fürdőig,
I WliSVy ezen bekerített telek ; felosztva
j házhelyeknek 400 J vagy nagyobb területekben 3i22 

jutányos árakért eladók. —.-

B. Bak Lajos-^-^io^i-Értekezhetni lehet:

Van szerencsém a nagyérdemű közönség, 

kávéház tulajdonosok, társulatok és kaszinók 
figyelmét felhívni ama körülményre, hogy 

------ néhai férjem —- ------------------ -

PÁLLÁN HENRIK 
jóhirnévnek örvendő üzletét a legkitűnőbb 
munkaerőkkel láttam el és azt tovább 
folytatom, hol — jutányos áron — kész 

billiardok, dákok, golyók 
stb. mindenkor nagy választékban találhatók, 

lovábbi becses pártfogásukat kérve maradtam

3198 e—6 Özv. Pállán Henrikné.

= A Nagyszebeni -—

Földhitelintézet
törlesztése jelzáleg-kdlcsönöket ad:

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 4’/2' 
4% és 5% kamatláb és Vs7o kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

A)
I. 10 évi törlesztésre félévenként.............. K. 65.04 f.
2- 20 évi „ ............................ K. 41 .75 f.
3- 30 évi „ .............. K. 34.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 286O 48—*
I i. 15 évi törlesztésre félévenként ................ K. 48.52 f.

2. 25 évi „ „ .............. K. 36 57 f.
3- 35 évi „ ,. ............ K. 32.05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 ko ona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként ............... K 32.92 f.
2. 40 y2 évi „ „ ............ K. 29 69 f
3- 50 évi „ „ ............ K 28 22 f.

Legkisebb kölcsön 10.000 korona.
D)

i. 50 évi törlesztésre félévenként ............. K. 26.11 f.
Legkisebb kölcsön 3O.(W* (korona.
Az ötven évi kölcsönök, csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

íröélyi eröö-faanyag- és bánya-ügynökség.
gombos Jenő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

fi híres és közkeöveltségnek örvendő 
—-■■■■ K-IMPER I r—■ ■

Képáti savanyuvizs 
mindig friss töltésben kapható minden fúszer-2 
-------- kereskedésben és vendéglőben.

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt:

Veress Károly Jézma-utca 1. (Telefon 466 )

Alapittatott 1873. ------------ Alapittatott 1873.
3178 AJÁNLOM SZABADALMAZOTT 8-16

lakatos, tizedes-mé rleg,
fúvó és jéghütő készítő.

JEGHUTOIMET 
melyek igen takarékos 

jégm ed en özével 
vannak felszerelve.

Hentes üzletek, tejelárusitók é» 
privát házaknak igen alkalmas. 
Raktáron áll 300 koronától 

400 koronáig.
— Árjegyzék bérmentve —

SEEMANN J.

Virág-üzletemben
készülnek a legizlésesebb 
virág-csokrok 
-- - és divatos ----- 

őisz-koszoruk, 
oltott rózsák 
a legjobb és legszebb 
fajokban megrendelhetők

farkassal,!"
j Kertészeti telep : 

fiiié^f: I Té^lás-utcza 18, sz.
3236 Árjegyzékkel kívánatra ingyen szolgálok. 3—10

Nincs pattanás!
kiütés, mitesser, szeplő, májfolt vagy más arcz- 
tisztátlanság, annak az arc án, a ki a világhírű 
valódi angol, teljesen ártalmatlan Balassa-féle

Ugorkatejet I
használja, mely az arezot üdíti, fehéríti és frissíti. 
Hatása biztos már 2—3-szori bekenés után. 
Vigyázzunk, hogy minden üvegen a ^Balassa» 
név látható legyen. Üvegje 2 korona, hozzá 
valódi ugorkaszappan 1 korona, púder 
1-20 korona. Kapható minden gyógyszertárban.
Postán szétküldi: Balassa K. gyógyszertára, 
Budapest—Erzsébetfalva. óvakodjunk után­
zatoktól. Főraktár Kolozsvárt: Burger Frigyes

Idrogueriában, dr. Hintz György gyógy-
— 1 szertárában. ■

390513/10

1 tégely 70 fillér és 1 korona. 
1 drb Szalvator-szappan 1 kor. 
1 tégely kézi paszta 1 K. 20 f. 
Lyoni rizspor kis doboz 1 K., 

nagy doboz 2 korona.

Ezen czikkek mentek minden 
ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 
71.011. számú belügyminisz­

teri rendeletnek.
húzásához postautalványon vagy utánvét mellett 

‘ji $ ‘Is sorsjegyeket
12 — 6.— 5.— 15Ő koronáért rendelni

Gaedieke
= bankházánál =

Magyaror-zág legnagyobb szerenose-gyüjtődéje 

Budapest, Kossuth £ajos-ukza 11. szám. 
S^~ Postatakarékpénztári befizetési lapok­
kal az összegek postadijmentes átutalhatása 
czéljából kívánatra szívesen szolgálok.

■... i.. ■■■■. iLevágandó rendelőlevél.™..

GAEDICKE A. urnák
BUDAPEST.

Szíveskedjék czimemre.................I osztályú eredeti Magy. kir.
szabad, osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni.

ellenérték:

.. Név. 
I Állás

8 Lakhely

utánvételezendő
■ r* postautalványon küldöm.

«B 
g ?

g.

Kolozsvári

Kereskedelmi Jank
jOOüOjOjO részvénytársaság.

Üzletkörünkbe az osztálysorsjegyek árusítását 
fő véve, van szerencsénk t. üzletfeleinket fölhívni, hogy a magy. kir. szabad. 
XIV. osztálysorsjáték I. osztá- hÂ 47 megkezdődik, a sors-
lyára, melynek húzása már HlwJUS HU lí**Cll jegyeket nálunk mielőbb 

megrendelni szíveskedjenek. — Sorsjegyeinket az előnyösen ismert budapesti Bel­
városi váltóüzletnél szereztük be, hol már eddig is

a legtöbb és legnagyobb nyeremények itten fizettettek ki, és pedig
a 823 számra % részben....................K 605.000
a 17289 „ % „ .................... 400.000
a 70958 „ 4/< » .................... 100.000
a 31267 „ „ ................... 30.000
a 48670 „ •/, „ ................... 30 000

a 54150 számra 8/s részben.................... K. 30.000
a 75309 „ 9/s . ........................... 30.000
a 835 , V4 ,   20.000
a 48684 „ % ............................ 20.000

A sorsjegyek hivatalos vételára :

7, sorsjegy K. 12.—, ’/, sorsjegy K. 6.—, 7. sorsjegy K. 3.—, 7» sorsjegy K. 1.50.
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